



核心提示

寒冬腊月，项城大地战鼓擂动，呈现出一片热火朝天的景象。重点项目建设工地上，工程车辆来回穿梭，建设者们加班加点抢工期、赶进度；先进制造业开发区工厂林立，生产线加速运转，工人忙着赶制订单；街头巷尾，店铺恢复正常营业，逐渐迎来人流，城市久违的烟火气再度归来……

2022年，在省委和周口市委的坚强领导下，项城市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结带领全市上下，全面学习贯彻党的二十大精神，坚定落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，实施“十大战略”三年行动计划，有效实施稳经济一揽子政策和接续政策措施，聚力打造“三城两高地一家园”，全市经济企稳向好，稳中提质，呈现出高质量发展的蓬勃态势。

一年来，项城市先后荣获中国（项城）医护服产业名城、全国秸秆综合利用项目重点县、全国绿色食品原料（小麦、芝麻）标准化生产基地，全省首批社会信用体系建设示范市、省级美丽乡村示范县、省农民工返乡创业示范县、省平安建设先进单位等荣誉称号。

记者 张志新 通讯员 夏立军 张鑫 文/图

经济高质量发展动能澎湃

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。项城完整、准确、全面贯彻新发展理念，加强党对经济工作的全面领导，全面落实稳经济大盘一揽子政策措施，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，全力办好发展经济这个最大实事。

新兴产业持续壮大。总投资10亿元的腾龙科技马达和电子线束智能化生产项目和总投资1.2亿元的苏州浩纳新材料项目均已正式投产。围绕智能终端、节能环保、智能装备等6大战略性新兴产业，加大培育引进力度，积极洽谈招引年产10万吨新型超硬材料磨具项目、迅宇新能源科技有限公司及广东俊景能源有限公司锂电池生产项目、中核汇能共享储能项目、风帆电池项目。

项目建设扎实推进。截至2022年10月，项城市纳入省11个“签约一批”项目已开工9个、42个“开工一批”项目已投产40个、52个“投产一批”项目已达效51个。2022年，项城市纳入省重点工作项目8项，总投资135.6亿元，计划投资68亿元，已完成投资82.32亿元，投资完成率121.06%。纳入市重点项目建设10项，总投资237.5亿元，同比增长27.41%。康达制药2022年前三季度实现营业收入2.76亿元，同比增长51%。新开工医药项目投资大、产值高、效益好。2022年新建医药项目3个，总投资26.6亿元，可新增产值40亿元，新增税收2.5亿元。洽谈签约医药项目多，新签约上海寿长药业、华氏医药、普瑞医药等11家企业。

创新能力持续增强。大力实施创新驱动战略，培育壮大创新主体，推动规模以上企业研发活动全覆盖。创新平台建设上，新增康达制药、平高电气2家省级企业技术创新中心，累计达到21个。省级工程技术研究中心15个、省级工程研究中心3个（乐普药业、康达制药、蓝天药业），新增国家级技术创新示范企业1个（乐普药业）。新增省科技创新示范企业1个（3利食品），新增高新技术企业5家，新获批国家高新技术企业11家，累计达到36家，高新技术企业总量居周口第一。207家规上企业实现研发机构全覆盖，新增研发活动200家，覆盖率79.8%，在研项目377项，研发投入3.57亿元，研发人员居周口第一。主动与高校和科研院所对接，与中原工学院联合成立医护服研发中心，与河南省纺织品质监督检验院联合成立项城质监中心。新增省级“专精特新”企业11家，累计达到150家。落实2022年秋冬季重污染天气联防联控方案，持续打好碧水保卫战。常态化排查水环境，严保饮用水水源地安全，强化涉水企业和污水外处理厂执法监管，9个河流考核断面达标率73.1%，2个城市饮用水水源地达标率100%。持续推进项城市直事业单位重塑性改革工作，改革任务完成后，除医院、学校、镇街事业单位及使用事业编制的群团机关外，项城市直事业单位机构数量精简59%，事业编制数量精简20%。政务服务改革试点工作稳步推进，镇（街道）行政审批服务中心和村（社区）便民服务站规范化建设扎实开展。

招商引资成效明显。2022年1月至10月，项城市组织外出招商22次，开展网上招商11次，邀请客商来项考察56次，新签约项目24个，总投资206.5亿元，18个项目已开工建设。总投资149.85亿元，其中，生物医药项目3个，总投资26.6亿元。“五职”领导干部招商项目10个。在谈项目41个，总投资约514.7亿元，其中，主导产业项目12个，总投资约58.2亿元；战略性新兴产业项目17个，总投资约314.8亿元；临港产业项目5个，总投资约89亿元；其他项目7个，总投资约35亿元。2022年前三季度，实际利用省外资金完成43.48亿元，同比增长5.04%；外贸进出口完成9.2亿元，同比增长5.1%。

市场活力持续增强。持续落实减税降费政策，共有16409户增值税纳税人享受退税减税降费6.5亿元。项城市新登记各类市场主体10131户，建成村级电商服务站255个，快递件数突破15万件，电子商务交易额326271万元。金融机构各项存款余额539.03亿元，同比增长13.0%，贷款余额201.38亿元，同比增长15%。

城乡融合发展快速推进

2022年，项城市加快实施新型城镇化和乡村振兴战略，切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全力促进城乡融合联动发展，真正让农业强起来、农村美起来、农民富起来。

强化规划引领作用。统筹划定耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线，优化全市农业、生态、城镇空间布局，初步划定永久基本农田面积102.96万亩、生态保护红线保护规模1468.84公顷、城镇开发边界范围线总面积811平方公里。科学编制13个片区土地出让方案、开发方案及控制性详细规划，总面积572.1251公顷。

城镇建设迈上新台阶。改造老旧小区项目13个，完善提升改造背街小巷1455条，改造提升农贸市场7个，完善82座公厕设施。新建城区燃气管网132公里，新建供水管网18公里。打通了28公里的内河水网。投资6200万元新建大广高速引线工程。启动启动路南段平安大道东段劣质管网改造项目正式实施。新建第二污水处理厂、周王庄污水处理厂后高营污水厂3座污水处理厂，总设计能力3.5万吨/日，日处理能力合计达到16万吨。南水北调供水项目总投资5.1亿元，日处理能力合计27.4万吨/日，日供水能力达到16万吨。南水北调供水项目总投资10.8亿元，已投入资金4.6亿元。

现代文明创建取得新进展。按照“干净、有序、安全、公平、和美”的要求，深入开展全国文明城市、国家卫生城市创建工作。在常态长效创建上，建立领导小组责任制，责任专项推进、督查交办、整改、宣传培训、智慧化管理等机制，出台《项城市文明城市建设全国文明城市创建工作暂行规定》，对对标对表全国文明城市高标准，突出测评点评价，实行精细化管理，对重点点位实行“一月一评比、定期红黑榜评选制度，建立志愿服务组织162支，注册文明志愿者16.8万名，全方位开展文明创建，集中整治交通、市场、环境卫生、秩序，整治“三无”小区187个，城市管理井然有序。在基础设施建设方面，集中资源，扩大投入，整治背街小巷，修整人行道，新建护栏和交通信号灯、护栏等设施，拆除违法广告590处，设置公益广告610处，新投放分类垃圾桶1569个，新建街游园31个，新增城市绿地15公顷，城市面貌焕然一新，成功接受了全国文明城市年度测评。持续开展文明单位、文明家庭、文明校园、道德模范等评选推介活动，表彰年度“乡村光荣榜”先进人物389名，评选年度“星级文明户”90个，6人和1个团体获登“河南省防汛救灾身边好人”“周口好人”榜，2人评为第八届周口市道德模范。

美丽乡村建设扎实推进。实施“六乱”整治“六清”集中整治行动，以“周督周导、月讲评”推动农村人居环境整治工作常态化长效化，实现农村生活垃圾“日日清”。高质量完成农村户厕改造4662户，对7978户已改厕所进行问题摸排整改。扎实推进创建“四好”农耕文化，新建农耕文化园31个，新增城市绿地15公顷，城市面貌焕然一新，成功接受了全国文明城市年度测评。

现代农业创新发展。坚持农业农村现代化、规模化、产业化，加快“一白一红”产业发展。“一白”就是建设白芝麻现代农业产业园。2022年，项城市出现栏肉牛2.94万头，新建13个规模标准化养殖场，规模养殖户达到22个，荣获全国绿色农产品（小麦、白芝麻）标准生产基地，全国地理标志农产品保护工程项目两项国家级荣誉。项城市发展农业产业化龙头企业32家，培育农民专业合作社158家，家庭农场754家，持续拓展“公司+村级合作社”模式，托管土地1.5万亩。

美丽乡建设扎实推进。实施“六治”开展“六清”集中整治行动，以“周督周导、月讲评”推动农村人居环境整治工作常态化长效化，实现农村生活垃圾“日日清”。高质量完成农村户厕改造4662户，对7978户已改厕所进行问题摸排整改。扎实推进创建“四好”农耕文化，新建农耕文化园31个，新增城市绿地15公顷，城市面貌焕然一新，成功接受了全国文明城市年度测评。

社会大局和谐稳定。深入开展“三零”创建，常态化开展“六防六促”，排查出各类矛盾纠纷1557起，化解1324起，化解率85%。开展重复信访积案专项治理，对上级交办的642件重复信访积案，化解641件，化解率99.84%。开展安全隐患生产百日攻坚行动，修订完善应急预案1122个，排查整改隐患504处。村（居）法律顾问覆盖率达到96%，开展普法活动170场次，“法律明白人”专项培训70次，专题咨询260余次，选聘人民调解员2120人。

千帆竞发势如虹，百舸争流正当时。2023年是全面学习宣传贯彻党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划、推进省委“两个确保”“十大战略”的关键之年，也是项城加快建设现代化中等城市奋进之年。项城市委将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委和周口市委的坚强领导下，奋勇争先，实干出彩，全力打造“三城两高地一家园”，朝着加快建设现代化中等城市阔步前行，奋力谱写中国式现代化项城绚丽篇章！

保障和改善民生可见可感

2022年，项城市紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，采取更多惠民举措，着力解决好人民群众“急难愁盼”问题，扎实推进共同富裕，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

民生保障更加有力。2022年前三季度，项城市新增城镇就业13100人，失业人员再就业3800人，就业困难人员实现就业1600人，发放农民工返乡下乡创业担保贷款5836万元。安置乡村公益性岗位3282人，新设公益性岗位291人，就业形势基本稳定。为651人发放跨省务工一次性交通补贴，拨付资金82万元。完成职业技能培训40966人次，“一人持证，技能上岗”培训稳居全市前列。全市为脱贫户和监测对象新发放小额贷款5435.32万元，为5470名特困人员发放救助供养金3069.57万元。2022年1月至11月，为1010名孤儿和事实无人抚养儿童发放养育金1197.57万元；为80岁以上老人发放高龄补贴1496.49万元，为6396名困难残疾人发放生活和护理补贴1072.47万元。建成1个县级特困人员供养中心、新建街道综合养老服务机构6个，社区养老服务场所达到66个，设置床位1000张，可满足近200名老人入住。创新农村医养结合新模式，建成永丰镇医养幸福院。

社会事业发展加快。突出抓好“一老一小一青壮”，民生工程加快建设。莲溪高中全面建成投用，新建幼儿园2所，改造维修农村学校89所，新建农村教师周转房558套，义务教育办学条件和农村教师居住条件明显改善。高质量推进紧密型县域医共体建设，第一、第二医疗集团实行“六统一”，落实公卫一类财政保障资金1.8亿元，落实医保基金打捆支付1.6亿元，县域就诊率同比提高24.3%，基层就诊率65%以上。

文化建设取得新进展。按照“干净、有序、安全、公平、和美”的要求，深入开展全国文明城市、国家卫生城市创建工作。在常态长效创建上，建立领导小组责任制，责任专项推进、督查交办、整改、宣传培训、智慧化管理等机制，出台《项城市文明城市建设全国文明城市创建工作暂行规定》，对对标对表全国文明城市高标准，突出测评点评价，实行精细化管理，对重点点位实行“一月一评比、定期红黑榜评选制度，建立志愿服务组织162支，注册文明志愿者16.8万名，全方位开展文明创建，集中整治交通、市场、环境卫生、秩序，整治“三无”小区187个，城市管理井然有序。在基础设施建设方面，集中资源，扩大投入，整治背街小巷，修整人行道，新建护栏和交通信号灯、护栏等设施，拆除违法广告590处，设置公益广告610处，新投放分类垃圾桶1569个，新建街游园31个，新增城市绿地15公顷，城市面貌焕然一新，荣获全国绿色农产品（小麦、白芝麻）标准生产基地，全国地理标志农产品保护工程项目两项国家级荣誉。项城市发展农业产业化龙头企业32家，培育农民专业合作社158家，家庭农场754家，持续拓展“公司+村级合作社”模式，托管土地1.5万亩。

现代农业创新发展。坚持农业农村现代化、规模化、产业化，加快“一白一红”产业发展。“一白”就是建设白芝麻现代农业产业园。2022年，项城市出现栏肉牛2.94万头，新建13个规模标准化养殖场，规模养殖户达到22个，荣获全国绿色农产品（小麦、白芝麻）标准生产基地，全国地理标志农产品保护工程项目两项国家级荣誉。项城市发展农业产业化龙头企业32家，培育农民专业合作社158家，家庭农场754家，持续拓展“公司+村级合作社”模式，托管土地1.5万亩。

文化旅游繁荣发展。推进文化旅游惠民工程，以迎接党的二十大为主题，组织开展形式多样，覆盖广泛的群众性文化活动，开展送戏下乡活动50余场，践行社会主义核心价值观、爱国主义教育等主题活动17场，组织专业人员赴各镇（街道）开展艺术培训10余场。豫剧团6名演员成功入选河南省第十届青年演员戏剧大赛。文物和非遗传承保护扎实推进。完成县级文物保护单位刘门庄弹药库文物修缮方案编制工作，袁寨古民居（含袁寨窑洞）修缮工程通过省级专家评审，开展市级、县级、文物点300多处文物保护单位的排查工作，新普查非遗线索10余条，组织开展非物质文化遗产展演活动3次，印发宣传单1万份。文化旅游融合发展，围绕建设历史文化名城这个战略目标，谋划推进南顿文旅小镇、沙颍河生态经济带、袁寨古民居综合建设提升等文旅项目，项城市杂技艺术发展中心建设项目主体工程已完成，围绕“遇项城”“重瞳之韵”品牌研发文房四宝、书画、音响礼盒等20余个文创产品。

公共文化服务水平提升。推进文化惠民工程，以迎接党的二十大为主题，组织开展形式多样，覆盖广泛的群众性文化活动，开展送戏下乡活动50余场，践行社会主义核心价值观、爱国主义教育等主题活动17场，组织专业人员赴各镇（街道）开展艺术培训10余场。豫剧团6名演员成功入选河南省第十届青年演员戏剧大赛。文物和非遗传承保护扎实推进。完成县级文物保护单位刘门庄弹药库文物修缮方案编制工作，袁寨古民居（含袁寨窑洞）修缮工程通过省级专家评审，开展市级、县级、文物点300多处文物保护单位的排查工作，新普查非遗线索10余条，组织开展非物质文化遗产展演活动3次，印发宣传单1万份。文化旅游融合发展，围绕建设历史文化名城这个战略目标，谋划推进南顿文旅小镇、沙颍河生态经济带、袁寨古民居综合建设提升等文旅项目，项城市杂技艺术发展中心建设项目主体工程已完成，围绕“遇项城”“重瞳之韵”品牌研发文房四宝、书画、音响礼盒等20余个文创产品。

社会大局和谐稳定。深入开展“三零”创建，常态化开展“六防六促”，排查出各类矛盾纠纷1557起，化解1324起，化解率85%。开展重复信访积案专项治理，对上级交办的642件重复信访积案，化解641件，化解率99.84%。开展安全隐患生产百日攻坚行动，修订完善应急预案1122个，排查整改隐患504处。村（居）法律顾问覆盖率达到96%，开展普法活动170场次，“法律明白人”专项培训70次，专题咨询260余次，选聘人民调解员2120人。

千帆竞发势如虹，百舸争流正当时。2023年是全面学习宣传贯彻党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划、推进省委“两个确保”“十大战略”的关键之年，也是项城加快建设现代化中等城市奋进之年。项城市委将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委和周口市委的坚强领导下，奋勇争先，实干出彩，全力打造“三城两高地一家园”，朝着加快建设现代化中等城市阔步前行，奋力谱写中国式现代化项城绚丽篇章！

